

以色列镇压杀害巴勒斯坦人民日益严重

佐科维总统谴责以色列 坚定支持巴勒斯坦斗争

（本报讯）佐科维总统10日在网上发表声明，强烈谴责以色列野蛮镇压杀害前往耶路撒冷大教堂祈祷的巴勒斯坦人民，要求联合国采取行动制止以色列的野蛮行为。佐科维重申坚决支持巴勒斯坦人民斗争，呼吁阿拉伯各国支持巴人正义斗争。阿拉伯和阿联酋也同印尼一起，支持巴勒斯坦解放组织的正义斗争，反抗以色列的无理镇压。以色列的镇压行动，已造成数十人死亡，超2百人受伤。巴勒斯坦人民到耶路撒冷大教堂祈祷过节是天经地义的行动，绝对不允许以色列阻档。

耶路撒冷5月10日电(国际观察)巴以斋月冲突会否走向失控

新华社记者尚昊熊思浩

巴勒斯坦民众与以色列警察10日再度在耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)爆发严重冲突，以警方发射催泪弹和眩晕弹，目前已造成200余人受伤。进入斋月以来，巴以冲突事件持续不断，近一周更是频繁发生致死或大规模冲突。

分析人士认为，双方冲突升级有多重原因，包括以方限制巴民众前往宗教圣地和将部分巴勒斯坦人赶出家园等。由于诸多敏感时间节点临



总统强烈谴责以色列暴力杀害巴勒斯坦人民

近，紧张局势可能将持续一段时间，但双方发生大规模武装冲突的可能性不大，风险总体可控。

冲突持续升级

近期，在耶路撒冷老城及其附近以及约旦河西岸多地，巴勒斯坦人与以色列军警及民众发生冲突，甚至还波及同为犹太教和伊斯兰教圣地的敏感地点圣殿山。7日晚，巴勒斯坦民众与以色列警察在圣殿山发生冲突，200余人受伤。据以色列媒体报道，以色列军警甚至直接进入位于圣殿山的阿克萨清真寺，这一举动“极为罕见”。

双方致死冲突发生频率最近也显著增加：一名19岁的以色列学生2日在约旦河西岸城市纳布卢斯被一名巴勒斯坦男子开枪击伤，于5日不治身亡；5日，一名16岁巴勒斯坦少年在纳布卢斯附近被以色列国防军开枪打死；7日，以色列边

防警察及以军士兵在约旦河西岸城市杰宁附近开枪打死两名巴勒斯坦人……

巴以双方都以较强硬的姿态对近期紧张关系进行了回应。巴勒斯坦总统阿巴斯7日晚在电视讲话中强调，以色列当局“应对发生在东耶路撒冷的危险冲突和犯罪袭击及其后果负全部责任”。他呼吁国际社会为巴勒斯坦人民提供保护。以色列总理内塔尼亚胡9日称，不允许任何“极端分子”破坏耶路撒冷的平静，以色列将“果断和负责任地维护法律和秩序”。

多重因素导致

分析人士认为，与往年相比，今年斋月期间巴以双方冲突更加严重，是受多重因素影响的结果，其中主要原因是巴勒斯坦民众不满斋月期间以色列限制其进入耶路撒冷部分地区以及以方试图将一些巴勒斯坦人赶出家园。

据以色列媒体报道，以色列警方以安全和防疫为由在耶路撒冷老城大马士革门等地设置路障，限制巴勒斯坦民众进入耶路撒冷部分地区，以减少斋月期间前往圣殿山祈祷的巴民众人数，引发巴民众广泛不满。

以色列政府先前根据其有关法律要求居住在东耶路撒冷谢赫杰拉地区的十余户巴勒斯坦人搬离，为犹太人建设定居点腾出空间。这也助推了双方冲突升级。

此外，巴勒斯坦内部政局也被认为是双方冲突加剧的原因之一。阿巴斯4月30日宣布，因以色列不允许巴勒斯坦人在东耶路撒冷进行投票，巴方推迟原定于5月22日开始的包括立法委员会选举、总统选举和巴勒斯坦解放组织最高权力机构巴全国委员会选举在内的全面大选。此事引发巴民众对以色列的不满。

局势总体可控

巴以冲突已引起国际社会和舆论高度关注。分析人士认为，未来一段时期，随着以色列“耶路撒冷日”、伊斯兰教开斋节及巴勒斯坦“灾难日”等敏感时间点的来临，双方冲突还将持续。

以色列政治评论员阿莫斯·哈雷尔

认为，即将到来的宗教节日和纪念日将使耶路撒冷成为“火药桶”。加沙地带政治分析人士阿德南·阿布·阿米尔也表示，各种骚乱和示威事件在未来几天不会结束，这在某种程度上会促使约旦河西岸和加沙地带的巴勒斯坦民众团结一致，与以色列进行对抗。

不过巴以双方的分析人士都认为，巴以关系总体风险可控，双方发生大规模武装冲突的可能性不大。

以色列政治评论员尼尔·哈桑说，未来几天局势会非常紧张，但斋月结束后，耶路撒冷将逐步恢复平静。

哈雷尔表示，虽然以色列军方建议打击对以强硬的巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)目标，但目前看以色列政府总体上“选择了克制”。此外，他认为，巴以力量对比悬殊，哈马斯也并不寻求与以方军事对抗。

巴勒斯坦圣城大学政治学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德认为，加沙地带正在经历新冠疫情和经济凋敝，控制该地区的哈马斯不太可能与以色列发生大规模武装冲突，而以方也没有与巴方发生冲突的计划。